

# 推出 AI 視頻製作軟件 Pika 的天才哈佛女孩郭文景



新一代的華人女孩頭腦比顏值更吸引人。父憑女貴的神話還在繼續。短短八天內，信雅達的股票已經收穫了六個漲停板，公司總市值達到 83 億元，創下新高。

這一切都是因為 25 歲的郭文景。這個高顏值的女孩子，在美國硅谷，帶著 4 個人的團隊，出了一款 AI 視頻製作軟件 Pika，被科技圈熱捧。而她另外一身份，是信雅達董事長郭華強的女兒。

一夜之間，郭文景被貼上天才少女、哈佛女孩的標籤，被國人所認識，甚至取代谷愛凌。她成為又一個被家長圈、被媒體熱烈追捧的“別人家小孩”。

但仔細看完她所有採訪資料和社交平台日常動態後，我們也發現，普通中產家庭想要復刻出另一個“郭文景”，幾乎不可能。

## 01 低調謹慎 ins 上僅 2380 好友可見

郭文景在哈佛大學讀完了本科和碩士，攻下了數學和計算機雙學位，之後轉去斯坦福讀博，繼續學習計算機。讀博期間退學創業，和同學一起做出了 Pika 這一 AI 視頻製作軟件，沒想到爆火中、美科技圈。雖然父親國內公司的消息不斷的刷上熱搜，但是她本人異常低調。

目前只接受了一兩家媒體的採訪，甚至在自己的社交媒體上也並不活躍，完全沒有趁著這波熱度大力營銷自己的意思。郭文景的 INS 賬號沒有完全對外公開，關注需要通過加密申請。之前僅有 1000 多位朋友可見，這幾天漲到了 2380 位。這個漲粉速度跟國內這個曝光量的博主相比完全不是一個量級。

看得出來，她很注重保護自己的隱私，並沒有刻意把自己打造成網紅。在這個賬號里，她記錄了很多在國外生活學習的時光，定位大多在哈佛或者劍橋，日常十分豐富。平時，她會和同學們一起做學術研究、不定時聚餐，氛圍融洽。

學校里的社團活動中，也有郭文景積極參與的身影。在舞蹈團的演出海報里，站在 C 位的是她身著簡單的白 T 搭配牛仔短褲，看起來充滿

青春活力。好玩的萬聖節更不會錯過，她戴著面具拿著刀 cos 成《V 字仇殺隊》中的主角。這一不同于以往的形象，好像在釋放個性里酷酷的那一面。聖誕節出遊，也會開心地和朋友們在法尼爾大廳門口的聖誕樹拍合影。當時站在她身旁的是任正非的小女兒姚安娜。

和家人不多的相處時間里處處透露著溫馨。家庭聚會吃大餐、逗逗小狗、在陽臺寫作業、和妹妹一起扮鬼臉，郭文景的狀態更像是一個鄰家女孩。獨處時，她也會用音樂和文學給自己充電。戴著

耳機讀一讀美國十九世紀著名女詩人艾米莉·狄金森的詩歌。或者坐在長椅上翻看自己喜歡的作家的書，背景是校園的教學樓。在她的鏡頭里，不僅有家人、朋友、小狗，也有誘人的美食、紅透的楓葉、看過的藝術展、城市的夜景……

僅從郭文景展現出來的這一小部分生活里，可以看出她是一個從物質到精神都很豐裕的女孩。

## 02 因哈佛女孩被追捧 在谷歌、微軟都實習過

這位全網都在追捧的天才少女，其實早在七、八年前，因為是浙江省第一個被提前錄取的哈佛女生而受到眾多媒體報道。當年《錢江晚報》報道中提到，哈佛面試官對她讚不絕口，“在中國區面試 6 年，她是最優秀的學生之一。”但是當時，也有媒體指出，郭文景的哈佛女孩成功模式，普通家庭無法複製。

有人犀利評論：“這不過是一個一所美國大學錄取了一個美國中學生，一群中國人跟著起哄的美國故事而已。”

郭文景是 95 後，出生於美國。媽媽畢業於浙江大學計算機系，是麻省理工學院的博士生。父親郭華強畢業於中國廣播電視大學金融專業，之後又去浙江大學進修讀研。在組建信雅達之前，郭華強曾任浙江省科技處軟件科長和杭州新利電子有限公司總裁。信雅達於 1996 年

成立，短短 6 年內，這家公司成為了浙江首家在國內主板上市的軟件公司。這樣來看，郭文景算得上是實打實的“科二代”。在學習編程上，她有著得天獨厚的優勢，畢竟媽媽從小遞給她“看書”的書，就是編程相關的。

不過在她們姐妹中，也只有她對編程產生了濃厚的興趣。在優越的家庭條件支撐下，郭文景在高中時期就拿下了這一領域很多競賽獎項，在一份過往簡歷里羅列了近 10 項。

在享譽國際計算機競賽盛名的 USACO 公開賽中，她連續兩年拿下冠軍。其中一年，她是全場唯一一個滿分。之後，郭文景還連續四次入選美國計算機奧賽集訓隊。這樣近乎完美的成績，成為了她提前進入哈佛有力的敲門磚。正如當時《新京報》所說：“郭文景們代表了這樣一個群體——他們有著一般人難以企及的良好家庭背景，父母是社會精英，他們能為孩子從小提供良好的教育，並懂得如何一步步開發孩子的潛能。”

進入校園後，郭文景攻讀了數學和計算機

雙學位的同時，選修了很多人文類課程。在 2023QS 世界大學學科排名中，哈佛大學的人文藝術領域排在第一。

放假期間，郭文景在美版知乎 Quora、谷歌、微軟、Facebook AI 等 Top 級別大廠都實習過。這不僅讓她接觸到了這一行業前沿的信息，也結識了科技圈的上層

人脈，Pika 的領頭人 Nat Friedman 就是由 Quora 的 CEO 牽線介紹的。

## 03 搶佔市場先機 技術仍是難題

郭文景做的這個創業公司，其實剛幾個月，只有 4 位成員，憑什麼會讓這麼多硅谷圈科創大佬興奮，紛紛投資？主要是在 AI 生成視頻行業這個新興且極具發展潛力的賽道，Pika 搶佔了先機。用 AI 算法生成文字、圖片、聲音、視頻對技術要求依次遞增，郭文景直接突破了最難的一關。

她的投資方之一，Lightspeed 合夥人 Michael Mignano 毫不掩飾對這個項目的看好，指出速度是這個公司最大的武器和優勢。之前領頭人 Nat Friedman 在某天下午對 Pika 提出了一個修改建議，沒想到 Pika 團隊凌晨 3 點就

調整好了，效率驚人。實際上，這個高效率的團隊包括有斯坦福 AI Lab 博士生背景的孟晨琳，擅長軟件工程思維的高中同學陳思禹，還有一位成員曾在以色列經營過自己的創意工作室。忙不過來的時候，會有一些麻省理工和哈佛的學生幫忙協助。？就是這樣一支小而精的團隊，使得 Pika 在創立僅半年時間內，體驗用戶就超過了 50 萬。在這幾日輿論影響下，又激增了近 10 萬。

然而這只是一個好的開始。

文本生成視頻領域存在的普遍問題是，應用的優化迭代速度和商業化進程均較慢，連谷歌這樣的人工智能巨頭都很難快速推進。比如在這個由 Pika 生成的“白鴿繞著女孩飛舞”的場景里，女孩脖子扭轉的時候就處理得比較粗糙，在圖片右側，裙子飄起來的時候甚至直接變成了白鴿。並且，由於短時間內涌入大量新用戶，現在注冊的賬號，不得不排隊進入候補名單。真正要落地讓大部分人都能使用上，還需要一些時間。

前期，Pika 的功能對於用戶基本免費，後期會推出更多付費功能，而大眾的接受度如何，尚不確定。對於郭文景來說，這些都是未知的挑戰。而她也準備明年將 Pika Labs 擴大成一個 20 人的團隊，不知道後面她還會給我們帶來什麼樣的驚喜。想要在這條需要最硬核能力的賽道上突圍，家庭提供的豐富條件、頂配的教育資源、以及孩子自身的天賦努力，缺一不可。

不少入將郭文景與谷愛凌相比較，參考她們家庭的培養模式，試圖批量複製。從某種意義上來說，郭文景和谷愛凌本質上是一樣的，“別人家的小孩”也有著“別人家的家長”。新星們發出的亮眼光芒掩蓋了資源條件上原本就存在的巨大鴻溝。

只有勵志，真的不夠。

新聞來源：外灘 TheBund



# 又一位華裔女性(Lily Wu)成爲美國主要城市市長

2021 年，華裔女性吳昇 Michelle Wu 創造歷史，成爲波士頓第一位民選的女市長和少數族裔市長。華人社區引以爲榮，奔走相告。

兩年後的今天，另一位華裔女性也創造了歷史，當選爲一個主要城市的第一位亞裔市長。

與 Michelle Wu 不同的是，她的選區位於保守的美國心臟地帶。這裡沒有大量少數族裔，華裔選民更是難得見到。根據 2010 年的人口普查數據，該市人口 72% 是白人，非裔和西裔各佔 10% 左右，亞裔不到 5%。

另一方面，之前我們聽說的亞裔政治人物以民主黨居多。比如 Michelle Wu，舊金山曾經的市長李孟賢，奧克蘭曾經的華裔市長 Jean Quan，現任苗裔市長 Sheng Thao，無一例外是民主黨人，而這位華裔女性是獨立無黨派人士。

這個華裔女性是誰？她有什麼樣的背景？畢業於那間名校？11 月中旬，趁 APEC 在舊金山召開，美國公民領導力(Civic Leadership USA)和亞太聯盟(API Coalition)兩大組織在舊金山舉辦了第一屆全美亞太裔民選官員峰會。好友 Michelle 創辦的愉園社是峰會協辦組織。她邀請我一起參加了峰會。

峰會上群星閃爍，各種大腕做主題演講，酒會期間隨便跟人攀談都是赫赫有名的人物，可謂“談笑有鴻儒，往來無白丁”。但最大的收穫，還是結識了前面提到的這位創造歷史的華裔女性 Lily Wu。

39 歲的 Lily 是第一代移民。她父母來自中國大陸，1983 年移民中美洲的危地馬拉，Lily 在危地馬拉出生。

1993 年，她父母帶著只會講廣東話和西班牙語的九歲的她和弟弟移民美國，定居在位於美國正中心的威奇塔(Wichita)。

中西部人口不如東西兩岸稠密，除了芝加哥、底特律幾個大都市外，人口超過五十萬的城市寥寥可數，威奇塔有四十萬人口，是堪薩斯州第一大城市。

Lily 的父親是廚師，媽媽是髮型師，都沒上過大學。Lily 是家中第一個大學生。她從威奇塔州立大學畢業後，又獲得獎學金在香港大學完

成了新聞碩士學位，然後在 ABC 和 CBS 電視台做了 12 年主播和記者。今年四月，在她來到威奇塔整整三十年那天，她從電視台辭職，宣佈競選市長。Lily 跟選民說，職業政客給我們留下了創紀錄的赤字和警力的不足，而且熱衷於玩政治遊戲。我是一個局外人，我將帶來新的視角，確保市政廳爲所有威奇塔人服務。

她競選綱領的三大支柱是：確保公共安全、加強經濟、恢復民衆對政府的信任。選舉結果，Lily 以 16 個百分點的優勢 (58.4% 對 41.6%) 擊敗現任市長，大獲全勝。

作爲一顆閃亮的政治新星，Lily 是峰會上的明星，也是討論會嘉賓之一。討論會一結束，她就被一幫人包圍起來，有要採訪她的，有要照相的。我幸運地得到主辦單位引薦，事先有約，才不受干擾地跟她談了一個多小時。

Lily 不喜歡用 politician (翻譯得好聽是政治家，翻譯得不好聽是政客) 這個詞來稱呼自己。我問她為什麼要從記者轉換跑到 politician，她糾正說她更願意稱自己爲“公僕”(public servant)。競選公職前，她就在社區擔任志願者多年。我們談到是否應該鼓勵更多亞裔從政時，她也說與其鼓勵更多亞裔美國人競選公職，不如鼓勵他們活躍於非營利組織中，以志願者的方式爲社區做貢獻。有了這種回饋社區、服務他

人的心態，更多的領袖人物自然會出現。

事實上，Lily 強調說，每個人，無論是哪個種族，都應該更多地參與公民活動，關注當地政治。

Lily 曾經註冊爲共和黨人，現在的選民註冊的黨派登記爲自由黨(Libertarian)。但我從媒體上讀到，自由黨並不認可她的競選。比如她競選綱領的第一大支柱，增加警察來維護城市安全，就被以小政府爲圭臬的自由黨批評。但威奇塔市長的位置是非黨派的，候選人不需要獲得黨派提名，也不必受黨派意識形態的限制。Lily 認爲自己的職責是回歸根本，回歸常識，解決民生問題，爲市民提供核心服務。

城市街道上的坑坑窪窪有黨派嗎？她問我。當然沒有，也不應該有。

Lily 重視社區和家庭。她記憶中的童年的威奇塔是一個對家庭友好、對移民包容的地方。她也非常喜歡我們亞裔尊重長者、重視家庭的傳統。“我有很深的感恩之心。我每天醒來都充滿感激。我很慶幸我活著，我生活在美國，我和我父母住在同一個社區，我每天可以看到我的家人。”

她有一個對自己影響深遠的導師，她的“第二個媽媽”，她上中學時學校的心理輔導員。老師本人是心理學家，丈夫是律師。她和丈夫都受過良好教育，在 Lily 的生活起到了她的家人不能起的作用。她教 Lily 吃西餐時怎樣用刀叉，付錢給她上游泳課，爲她打開了很多扇門，展示了很多她自己沒有意識到的機會。

這位心理老師收了三名女學生到自己羽翼下，現在三人都很有成就：一個是醫生，一個是藥劑師，而 Lily 直到今年初都是一名記者。

當 Lily 考慮要選市長時，她第一個就去問這位導師。這是我應該做的事嗎？導師告訴她能行。“如果她告訴我不要參選，我不會在這里。”

幸虧導師的支持和鼓勵，明年一月 Lily 就要成爲威奇塔市長了。據峰會介紹，現在美國有超過一千名亞太裔民選官員，而 50 年前民選官員

中幾乎完全看不到亞太裔面孔。

但亞太裔參政雖然進步很大，民選官員的比例還是相當低。本來亞裔在美國就是少數民族，出頭露面的社會精英中身影又更少。我們的孩子從小就注意到自己與社會主流有所不同，又沒有太多榜樣可以學習效仿，其他種族的人也容易對亞裔視而不見。

所以這次峰會中最常聽到的一句話就是“有自己的代表很重要”(representation matters)。坦白地說，美國社會是相當公平開放的。經過近幾十年的苦幹，在法律層面各族裔的平等基本得到了保障。但要改變一個社會的文化，讓各個族裔消除隔閡，相互瞭解，和諧共處，則革命尚未成功，同志仍需努力。

亞太裔積極參政競選公職就是這種努力的一部分。而且正如 Lily 所說，從政不是爲了當官，而是爲了服務。我們既然選擇在這里安居樂業，就應該把自己當主人。既然是主人，就應該主動站出來端茶送水爲社區服務。

所以她們站了出來。從一個不會說英語的移民小女孩，變成一個專門用英語講述社區故事的記者，又從一個工薪階層家庭出來的第一代大學生和政壇新人，在一個幾乎沒有亞裔的地區當選爲當地有史以來第一個亞裔市長，Lily 希望自己的故事可以啓發他人，讓他們看到一切皆有可能，每個人都有機會實現美國夢。

俄州亞太聯盟

